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corda ¢ perpendicolare alla corda
e) In un parallelogramma gli angoli adiacenti allo
stesso lato sono supplementari

Geometria

Un cono e un cilindro circolari retti hanno uguale
altezza e il raggio di base del cono uguale al
diametro del cilindro. Detto V il volume del cono e
W il volume del cilindro, il rapporto V/W é:

a) =43 b)=1 ¢) =34 d)=2

e) dipendente dal raggio

Un rettangolo mantiene la stessa area se si aumenta
la base di 8 cm e si diminuisce I'altezza di 5 cm. La
sua area pero, se si diminuisce la base di 5 cm e si

aumenta 1'altezza di 8 cm aumenta di 130 cm2. I
lati sono:

a) Base =30 cm; altezza =40 cm

b) Base =35 cm; altezza =45 cm

¢) Base =40 cm; altezza =30 cm

d) Base =50 cm; altezza =20 cm

e) Base =60 cm; altezza = 30 cm

Due triangoli sono sicuramente uguali quando sono
uguali:

a) le tre coppie di angoli

b) due lati e I'angolo compreso tra essi

¢) due lati e la somma degli angoli interni

d) due lati e 1'angolo opposto ad uno di essi

e) un lato e I'angolo opposto ad esso

La somma degli angoli interni di un pentagono non
regolare:

a) ha il valore 1080°

b) ha il valore 540°

¢) ha il valore 360°

d) il valore dipende dalla lunghezza dei lati

e) il valore ¢ sicuramente inferiore a 540°

Il parallelepipedo ¢ una figura solida con:
a) 8 vertici, 12 spigoli, 4 diagonali

b) 8 vertici, 8 spigoli, 2 diagonali

¢) 4 vertici, 8 spigoli, 2 diagonali

d) 8 vertici, 14 spigoli, 4 diagonali

e) 12 vertici, 8 spigoli, 4 diagonali

Quale fra le seguenti affermazioni ¢ CORRETTA?

a) Se un quadrilatero ha una coppia di lati paralleli
allora ¢ un parallelogramma

b) Non tutti i quadrati sono rettangoli

c¢) L'asse di segmento ¢ la retta che divide in due parti
uguali il segmento

d) In una circonferenza, se un raggio incontra una

7 Il rettangolo della figura seguente ha dimensioni a
e b, con a maggiore di 5. Quanto deve valere x
affinche 1'area del parallelogrammo ombreggiato si
uguale all'area della rimanente parte?

(_a~_)
b
<_r_)
a b 2a ab a+b
a)2 b)ZC)bd)2 e)2

8  Due angoli minori di un angolo piatto hanno lo

stesso seno:

a) se sono supplementari

b) se differiscono di 90°

¢) se differiscono di & rad

d) se sono complementari

e) solo se sono lo stesso angolo

9  Dato un cilindro retto a base circolare di raggio R e
altezza h = 2R, qual ¢ il rapporto fra il suo volume
e quello della sfera massima contenibile?

a) 32 b) 43 ¢) 6/n d) w2 e w*3

10 Dato un cubo di volume Vc ed una sfera di volume
Vs (diametro sfera = lato del cubo), calcolare il
rapporto (Ve-Vs)/Ve:

a) 1-m/6 b)) 1-w2 c¢)n/6 d) w3 e w2

11  Un triangolo isoscele, che abbia due lati uguali a 2

cm e I'area uguale a 2 em? :
a) ¢ inscritto in un cerchio di raggio uguale a 2
b) ¢ anche equilatero
¢) hail terzo lato uguale ad un cm
d) non puo esistere
e) ¢ anche rettangolo
12 Due rette che giacciono nello stesso piano:
a) sono parallele
b) non si incontrano mai
¢) possono essere parallele
d) individuano due piani perpendicolari
e) si incontrano formando sempre un angolo retto

13 Un triangolo rettangolo, ruotando intorno

all'ipotenusa, genera:

a) due coni uniti per la base

b) un prisma ¢) un tronco di cono
d) un cono retto €) una piramide

14 Se i tre angoli di un triangolo sono eguali ai tre
angoli di un secondo triangolo, i due triangoli sono:
a) entrambi equilateri
b) sempre simili
¢) sempre uguali
d) entrambi rettangoli
e) non ¢ possibile rispondere perché mancano i valori

delle ampiezze degli angoli

15 Per un triangolo rettangolo, quali delle seguenti

affermazioni ¢ FALSA?

a) Puo essere scaleno

b) Puo essere isoscele

¢) Puo essere equilatero

d) Vale il teorema di Pitagora

e) La somma degli angoli interni & 180°



16

Due rette che non si incontrano:

a) sono sicuramente parallele

b) giacciono sicuramente in piani diversi

¢) giacciono sicuramente nello stesso piano
d) possono essere parallele

€) non sono sicuramente parallele

17

Affinché due triangoli isosceli siano SIMILI ¢&
sufficiente che:

a) abbiano basi uguali

b) abbiano altezze uguali

c¢) abbiano la stessa area

d) abbiano gli angoli al vertice uguali

e) due triangoli isosceli sono sempre simili

23

Considera un quadrato circoscritto ad wuna
circonferenza. Il rapporto fra l'area del quadrato ¢
I'area del cerchio:

a) valen

b) dipende dalla misura del lato del quadrato

¢) dipende dalla misura del raggio della circonferenza

d) vale i e) vale ——17
T T

18

Dati tre segmenti AA', BB' e CC" tali che:
AA'=2cm;BB'=1,5- AA'; CC'=2,0 - BB'
Quale triangolo & possibile costruire con questi
lati?

a) Un triangolo rettangolo

b) Un triangolo scaleno

¢) Un triangolo acutangolo

d) Un triangolo ottusangolo

€) Non ¢ possibile costruire nessun triangolo

24

Il rapporto tra valore dell'area del cerchio e la
lunghezza della circonferenza é:

a) costante b) ugualean

¢) direttamente proporzionale al raggio

d) inversamente proporzionale al raggio

e) uguale al quadrato del raggio

25

Un triangolo rettangolo ruotando attorno a un
cateto genera una figura solida. Quale?

a) Un tronco di cono b) Un cono

¢) Un tronco di piramide d) Un cilindro

e) Due coni uniti alla base

19

All'interno di una circonferenza (di raggio R) &
inscritto un quadrato (di lato L).

I vertici del quadrato stanno quindi
circonferenza.

Quale reazione lega L a R?

sulla

Raggio della circonferenza = R

b) L=2l2.R
d) L=R/212

a) L=2-R
1) L=2172.Rr12
e) L=3,1416-R

26

In un triangolo gli angoli "alfa", "beta" e
"gamma" valgono:

alfa=X  beta=alfa+30° gamma = beta + 60°.
Quanto vale I'angolo "alfa" (cioé X)?

a) X=20° b) X =45° c) X=60°

d) X=280° e) X=90°

27

In un triangolo isoscele, che abbia due lati uguali a

2 cm e I'area uguale a 2 cm?:

a) ¢ iscritto in un cerchio di raggio uguale a 2
b) ¢ anche equilatero

¢) ha il terzo lato uguale ad un cm

d) non puo esistere

€) ¢ un rettangolo

20

Un cono circolare retto ha una base di raggio R e
un'altezza di uguale valore R. Una sfera ha come
raggio ancora il valore R. Qual é il rapporto tra il
volume del cono (V(cono)) e quello della sfera
(V(sfera))?

a) V(cono) / V(sfera) =100

b) V(cono) / V(sfera) = 1/5 250

¢) V(cono)/V (sfera) =20

d) V(cono) / V(sfera) =0,25

e) V(cono) / V(sfera) = 0,0005

28

In un rombo una diagonale ¢ il doppio dell'altra e
I'area vale 36 cm?2. Quanto vale il lato del rombo?

a) 3v/5cm b) 6v/5cm
¢) Non si puo determinare
d) 6s/§cm e) 6cm

29

Il rettangolo ABCD di lati AB=8 cm e AD=4 cm ¢
inscritto in una circonferenza. Quanto vale la
lunghezza della circonferenza?

a) 5+/2ncm b) 4+/5mcm
d) 24 cm e)

¢) 8J5mtcm

20mtecm

21

Se il volume di un cubo ¢é pari a 109 m3 quanto
vale in metri il lato del cubo?

a) 1027 m b) 1018 m
d 100m e) 103 m

¢) 109m

22

SOLO UNA delle affermazioni

CORRETTA. Quale?

a) Non esistono triangoli rettangoli equilateri

b) Non esistono triangoli rettangoli isosceli

¢) Esistono triangoli in cui un lato & piu lungo della
somma degli altri due

d) In un triangolo rettangolo la somma dei due angoli
acuti ¢ maggiore di 90°

e) Esistono triangoli rettangoli che sono anche
ottusangoli

seguenti ¢

30

Quali fra le affermazioni seguenti & possibile
dedurre dalla frase "Dato il triangolo ABC, se si
prolunga il lato CA di un segmento AE=AB allora

la bisettrice dell'angolo B "ACe parallela alla retta
EB"?

a) Il triangolo BCE ¢ isoscele

b) Il triangolo ABC ¢ isoscele

¢) L'angolo BAC & uguale all'angolo BAE

d) A ¢ il punto medio del segmento CE

e) Il triangolo BAE ¢ isoscele

31

Considera un quadrato inscritto in wuna
circonferenza di raggio r. Il lato del quadrato
misura:

a)r\/E b)\/gc)ﬁ d)\/—
r

w2 €) 2Jr
2r

32

Un quadrato ha lato a, con a>3. Se diminuiamo il
lato di 3, I'area del quadrato diminuira di:

a) (a3)2 b) 6at9 ¢) 9° d) 3(a-3) e 6a9



33 Quale fra le seguenti affermazioni mon & un 41 L'area di un cerchio vale 300 m2. Quale delle
postulato (o assioma) di Euclide? seguenti misure da con migliore approssimazione il
a) Da ogni punto ad ogni altro punto & possibile raggio del cerchio?
condurre una linearetta N 2) 100m  b)20m ¢ 10m d) 1m e 3,14m
b) Con GENID & TeEEI0 scelti a piacere & possibile 42 Un triangolo rettangolo ¢ anche isoscele. La sua
Wecuarciuna c1rc<.)nfer'enza . ijpotenusa ¢ lunga 1 m. Quanto vale l'area del
¢) Tutti gli angoli retti sono uguali tra loro triangolo?
d) Se una retta, intersecando altre due rette, forma 5 D) 5
con esse da una medesima parte angoli la cui a) 2m b) I m ©) (1/2)m
somma ¢ minore di due retti, allora queste due d) (1/4) m? e) (1/8) m?
rette, indefinitamente prolungate, finiscono con 43 Un cilindro retto ha una base di raggio r e altezza
I'incontrarsi uguale a 2r. Una sfera ha come raggio lo stesso
¢) Per tre punti non allineati passa una e una sola valore r.
circonferenza Possiamo affermare che:
34 Sono date due sfere di raggi rispettivamente R1, a) il volume della sfera ¢ maggiore del volume del
R2 e superfici S1, S2. Se R1/R2 = 4 allora S1/S2: cilindro
a) 2 b)4 8 d)16 e 64 b) il volume della sfera ¢ minore del volume del
35 Se si fa ruotare un trapezio rettangolo intorno al cilindro ) )
lato ortogonale agli altri due, si genera: ¢) il rapporto tra il volume della sfera e il volume del
a) un tronco di piramide b) un tronco di cono cilindro vale 4/3n
¢) un solido costituito da due coni uniti per la base d) il volume del cilindro ¢ il doppio del volume della
d) un cono e) una piramide sfera . x .
36 Se una sfera e un cubo hanno uguale volume, la e) il prodotto tra il volume del cilindro e il volume
superficie della sfera é: della sfera vale 4/3n
a) minore di quella del cubo 44 Se si aumentano la lunghezza della base di un
b) maggiore di quella del cubo rettangolo del 50% e quella dell'altezza del 20%
¢) uguale a quella del cubo I'area aumenta del:
d) doppia di quella del cubo a) 100% b) 50% ¢) 80% d) 70% e) 20%
e) i dati forniti non sono sufficienti per rispondere 45 Dato un quadrato di lato 1 il raggio del cerchio
37 1In due triangoli simili, le misure dei lati del pil equivalente misura:
piccolo sono uguali al 50% delle corrispondenti L/E JE 2\/5
misure del pii grande; il rapporto tra l'area del a) = b) e <) 1
triangolo maggiore e quella del triangolo minore é: \/—
a) 025 b)2 ¢ 05 d)4 dj AT & =
¢) i dati forniti non sono sufficienti per rispondere 1 J
38 Sia ABCD un quadrilatero; quale delle seguenti 46 11 rettangolo BCDE inscritto nella circonferenza di
affermazioni ¢ sempre VERA? raggio r ha la base DC doppia dell'altezza BC=a e
a) ABCD puo essere un rettangolo il triangolo ABE ¢ isoscele. Quanto misura I'area
b) ABCD ¢ un rettangolo del pentagono ABCDE?
¢) ABCD ha due lati uguali A
d) ABCD ¢ un parallelogramma g s
e) ABCD non pud essere un trapezio scaleno
39 Due coni C1 e C2 circolari retti hanno uguale base 2 y
di raggio R. L'altezza H1 del cono C1 ¢ uguale alla 3
meta dell'altezza H2 del cono C2. In che rapporto 1 1
stanno i volumi V1 e V2 dei due coni? a) 53(33 +2r) b) 5a(3r +2a)
13
) %a(Ba—Zr) d) 3a—;2r- e) 3a2 +2ar
47 Nella figura seguente il rettangolo FBCE, inscritto
nella circonferenza di raggio r, ha la base EC
doppia dell'altezza BC = a e i triangoli ABF e CDE
sono isosceli. Quanto misura l'area dell'esagono
ABCDEF?
a) VI/V2=1/2 b) V1/V2=1/3 -
c) V1/V2=1/4 d) V1/Vv2=1/9 B B
e VI/V2=1/p <
40 1l volume V di un cilindro retto a base circolare di

raggio R e di altezza H vale:
a) V=2nRH

¢) V=nR2H2

e) V=(1/3)nR2H

b) V=nR2H
d) V=2zR2H

D
b) 2a2 +4r
e) a(a-2r)

a) a(a+2r)

d) %a(a +2r)

c) 2a(a+r)



48

In una circonferenza & inscritto un rettangolo in
cui I'altezza ¢ doppia della base a. Quanto misura il

raggio della circonferenza?
2 ’
a) —‘/S;a b) J5a c) %a

d) \/; e) ‘—/2_5—;1

51

2 r T 2
a) gr b)g C) Zﬁd) —4—1' e)—s—n/z

55

Il solido rappresentato in figura ¢ un
parallelepipedo retto di altezza 2a e base quadrata
di lato a. N ¢ il punto medio di EF ed M ¢ il punto
medio di BF. Per andare dal vertice A al vertice G
qual ¢& il percorso piul breve tra quelli indicati?

G

E[TTN/F
2a
M

%2 C

A a B
a) ABFG b) ANG
d) AEG ) AMG

¢) AFG

49 Dato un rettangolo di base doppia dell'altezza h, il
raggio del cerchio equivalente misura:
o nf2 meZ ol
™ - =
o 2 e) h\/E
T i3
50 Se si raddoppia il raggio di una sfera, la sua
superficie.
a) triplica b) raddoppia
¢) si moltiplica per 6 d) quadruplica
e) si moltiplica per 2n
51 Quale delle seguenti espressioni E' VERA per ogni
triangolo ABC, rettangolo in A e con altezza
relativa all'ipotenusa AH?
A
B H e
2 AB =BH-HC
by AB =AC -HC’
0) AB =BC-AH
d) AB =BC-BH
g AB B0 +AC
52 Nel settore circolare AOB 'area della porzione di
piano S delimitata dai due archi di circonferenza e
dal raggio OA dipl‘unghezza r vale:
r
o B
m! ml mZ rZ rZ
a) — b) — ¢ — d) — e —
) 8 ) 6 ) 10 ) 2 ) 3
53 La semiretta PT & tangente alla circonferenza di
raggio r nel punto T. Se il segmento PO misura 2r,
I'angolo POT vale:
.
P
a) 30° b) 72° «¢)54° d)60° e)45°
54 Nella figura seguente il cerchio esterno ha raggio r.

1 punti comuni tra i cerchi sono tutti di tangenza e i
quattro cerchi piu piccoli sono tutti uguali e hanno
i centri sul diametro del cerchio esterno. Qual ¢ il
raggio del quinto cerchio interno?

56

Un quadrato ed un triangolo equilatero hanno lo
stesso perimetro. Qual ¢é il rapporto tra il lato del
quadrato e il lato del triangolo?

a) 3/4

b) 172

c) 2/3

d) 1

e) 4/3
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Geometria

nR? 7R’
Medicina g 4 -H 3 Ve H
1997
V 7R*-H —4 _ 4
\' 3 nR’H 3
Dovra risolversi il seguente sistema di due equazioni in due incognite:
bh=(b+8)h-5)
bh = (b—5)h+8)-130
Medicina (b+8Xh_5)=(b_5Xh+8)_130
1997 bh-5b+8h-40=bh+8b-5h-40-130
8h-5b=8b-5h-130
13h=13b-130
h=b-10
Fra le soluzioni, quella che soddisfa la condizione precedente € b=40 ; h=30.
Medicina Per il secondo criterio di uguaglianza, due triangoli sono uguali se presentano due lati e 1'angolo
1998 compreso uguali.
Medicina In generale la somma degli angoli interni di un poligono di n lati ¢ n(n - 2) . Nel nostro caso
1998 n(5-2)=3m = 540°
Medicina

2000

11 parallelepipedo presenta § vertici, 12 spigoli cio¢ i 6 lati e 4 diagonali.




Medicina

In un parallelogrammo gli angoli adiacenti allo stesso lato sono supplementari perche la loro

6 2002 E somma ¢ pari a 180° cio¢ un angolo piatto. I due angoli si possono infatti considerare coniugati
interni.
7 Medicina % Avendo le figure la medesima altezza, esse dovranno allora possedere la medesima base cio¢ x=a-
2003 x da cui si ricava x=a/2.
8 Medicina & I1 supplementalre di un angolo a<180°¢ PB=180°-a. Poiché sen(180°-at) = sena segue senf =
2003 sena. .
La sfera massima contenibile dovra necessariamente avere raggio R pertanto, indicando con Ve
V¢ rispettivamente i volumi del cilindro e della sfera, si ha: ,
Odontoiatria
9 A s s V. ?
1997 V.=nR*-h=nR’-2R=27R* e V. =% segue: —== s :i—é:i.
3 YV, “4onw & 40
s —1nR 12
3 3
: 5 4 , 4 P af
Posto /= lato del cubo segue raggio sferaR=1/7/2. Allora; V. =1" V, = EH'R = ;ng = 3
Odontoiatria 3
10 1997 A I’ —l )
(VC_VS)_ 6 _l;. I_E —1_5
V. I I 6 6
1 Odontoiatria | p Essendo in questo l'area ottenibile come semi prodotti dei lati questi devono necessariamente
1997 essere base e altezza del triangolo che, pertanto, risulta anche rettangolo.
12 Odontoiatria | ~ Per esclusione, la risposta corretta € che le rette possono essere parallele in quanto appartenenti
1997 allo stesso piano, ma non tutte le rette appartenenti ad un piano sono parallele.
13 Odontoiatria | , Un triangolo rettangolo, ruotando intorno all'ipotenusa, genera un solido di rotazione costituito da
1997 due coni di eguale base.
14 Odontoiatria | p Per il terzo criterio di similitudine dei triangoli: due triangoli sono simili se hanno i tre angoli
1997 rispettivamente uguali.
Un triangolo rettangolo fon puo essere equilatero perche quest'ipotesi negherebbe la validita del
15 | OQdontoiatria | ~ | teorema di pitagora:
1997 i
1=+ =142,
L Trattandosi di rette generiche se queste sono paralelle allora certamente non si incontreranno ma
Odontoiatria 5 .
16 1998 D | due rette che non si incontrano potrebbero anche non essere due rette parallele, come ad esempio
due rette sghembe dello spazio.
P Se due triangoli isosceli hanno gli angoli al vertice uguali, dovendo in ognuno essere uguali i lati
17 0;1;(;!93“‘]8 D | adiacenti, anche gli altri angoli sono uguali, risulta verificato pertanto il 3° criterio di similitudine
dei triangoli.
18 Odontoiatria E Se AA'=2 cm allora BB'=1,5 * A'A=1,5*2=3cm e CC' =2 * BB'= 2* 3 = 6cm. Non ¢
1999 possibile, costruire alcun triangolo in quanto il lato BB' ¢ maggiore della somma degli altri due.
Se il lato del quadrato ¢ ipotenusa del triangolo rettangolo isoscele avente i cateti pari a R. Dal
Odontoiatria teorema di pitagora segue
19 1999 B 1
L=vR*+R’ =2R? =R4/2=R-2? .
2 3
Vcono _£R= TER
3 3
A% 4 7R’
Odontoiatria Bt
20 1999 D 3
nR’?
V.
cono  _ 3 o i 0’25
V.. 4
3
1| O™ |B|1=3V =410" =10°m
Un triangolo rettangolo non pud essere equilatero in quanto questo violerebbe il teorema di
22 Odo?;gigatria A | pitagora.
1=VE+1 =1V2.
23 Odontoiatria D S_a — (ZRzl — 4Ri =i
2000 Sy w-gR* e WIRE L
A, =7R? ; Cir=2nR
24 Medicina C 2
1999 A _mR"_R

Cir 27R 2~




Medicina

25 1999 11 solido di rotazione generato da un triangolo rettangolo attorno a un cateto € un cono.
La somma degli angoli interni deve valere 180° pertanto risolveremo la seguente equazione:
Medici o o
26 i x +(x +30°)+[(x +30°)+ 60°] =180
3x+120° =180° ; x=60°/3 =20°
Medicina 11 triangolo ¢ rettangolo infatti la semiarea ¢ pari al prodotto dei due lati che pertanto dovranno
27 : p
_ 1999 contemporaneamente essere base e altezza del triangolo considerato.
Poich¢ A=AC-BD/2 si puo scrivere: 36 = (E-ZE)/Z da cui si ricava AC = 36; AC=6 ¢
quindi BD =12. 11 lato del rombo si puo ottenere appliacando il Teorema di pitagora al triangolo
B
Medicina
28 2001 A 9 c
BOC: BC= (%j +(§j =36+9 =445 =35 o ,
55 Odsiitofatita Il teorema di pitagora ci fornisce R = (ATBJ +[%) =42 +22 =16 +4 =20 =245 .
2001
Pertanto la circonferenza sard C = 2nR = 4n+/5 .
11 triangolo BAE ¢ certamente isoscele per costruzione, avendo imposto AE = AB.
30 Odontoiatria Alla base: ABE=AEB. Inoltre dovendo essere ABE+AEB+BAE =180° segue che
i CAB =180°—BAE = ABE + AEB. Pertanto, dall'eguaglianza degli angoli alterni interni e
corrispondenti che si vengono a formare risulta dimostrato il teorema enunciato del quesito.
4 Odontoiatria Il lato ¢ ipotenusa del triangolo rettangolo isoscele avente i due cateti pari a R. Pertanto, dal
2003 Teorema di Pitagora: 1=vR*+R> =+/2r* =R+2.
Veterinan
32 o |E|A=aZpera=a-3;A'=(a-3)2=2a26a+9=2a2-(6a-9)=A-(6a-9).
33 Vet;:)'onza"a E | La risposta ¢ rappresenta un Teorema e non un postulato.
Veterinaria S| = 47[an ez R : L
34 1997 —ST—?RZ— R—: =4"=16. 5
Veterinaria 11 tronco di cono ¢ il solido di rotazione ottenuto facendo ruotare un trapezio rettangolo intorno al
35 e
1997 alto ortogonale agli altri due.
A parita di volume la superficie della sfera ¢ minore di quella del cubo. Infatti dalla condizione
4 S & ; 5 Y
PN P=—nR® si ricava R’= 3— Esprimendo le due superfici laterali risulta:
Veterinaria 3 47
36 1998
9
4nR* =4nl-3[—5 =/36m <61°.
(4m)
37 vet;;i;;ria Raddoppiando base "B" e altezza "H" I'area si quadruplica, infatti A = 2B.22H = 4(%) =4A.
38 Veterinaria Un quadrilatero ¢ un poligono avente quattro lati; se questi sono a due a due uguali e
1998 perpendicolari & un rettangolo.
Yos nR”-H, s nR"-H,
39 Veterinaria 3 3
1999 Y H B 1
V, H, 2H, 2
Veterinaria . _ 2
40 1999 V=A,, -Altezza=nR"-H
o B e Poiché A =7R® siavia: R* = =22 _ 100m? = R = 10m.
b3 i3
Felodianst 1
eterinaria 2 oy
42 1999 Per il Teorema di Pitagora Im =+/2L° cio& L’ =% . Segue A = L7 = % = %mz :
11 volume della sfera contenuta nel cilindro dato € esattamente i due terzi del volume del cilindro:
43 | Veterinaria
2000

V. =2m%; V. =§7rr3.




44 Veterinaria | Se B' = 1,5B e H' = 1,2H segue facilmente che B'H' = (1,5 * 1,2) BH cio¢ B'H'= 1,80BH. Cio
2001 significa che l'area ¢ aumentata dell'80%.
. e 2
45 M;g'oc;"a A | Equivalente significa avente la stessa area, pertanto: I’ =n-r° da cui r= Ll l—@ i
Bl |
L'altezza del triangolo vale h=r-a/2 pertanto l'area del pentagono risulta:
Medicina 2
46 2004 Kiligy il (508 =2a2+ar——a—=3a2+ar=la(3a+2r).
2 2 271 2
BCEF = 2a - a = 2a% Acpg = Aapr = l2a {r—iJ = a~[r—3); pertanto l'area dell'esagono vale:
Odontoiatria 2 2 2
47 2004 A
2 a 5 5 5
2a” +2[ao[r—zﬂ =2a” +2ar—a =a’ +2ar= a(a+2r).
Con riferimento alla figura si evince facilmente che il diametro del cerchio ¢ l'ipotenusa del
triangolo rettangolo che ha i lati del rettangolo come cateti Pertanto: 2R = \/(23)2 +a’ =+/5a° ;
R
Odontoiatria >
43 2004 E 2a
R/
segue R=ﬁ_ 2
2
Imponiamo l'eguaglianza delle due superfici: 2h - h == R? da cui si ricava: R* = _ ciog
49 Veterinaria A %
2004 2h2 %) \
R = =h,|=. R
s T
50 Od(’;;g?ma D | La superficie della sfera & S=4nr’, per cui raddoppiando il raggio, la superficie quadruplica.
51 Odontoiatria | 1 Per il teorema di Euclide,un cateto ¢ uguale al prodotto dell’ipotenusa per la sua stessa proiezione
2005 sull’ipotenusa.
52 Medicina B L’area del settore circolare AOB & nr’/4. L’area del semicerchio di diametro OB &
2005 n(t/2)’=nr*/4:2=nr?/8. Quindi nr*/4-nr’/8=2nr’-mr’/8=nr’/8.
53 M;:':;na D | L’angolo POT ¢ dato dalla relazione r=2r x coso.=>cos o= 1/2r cio€ cos a=1/2= 60°.
Osservando il triangolo che si forma con i centri dei cerchi piu piccoli al centro e il centro del
- quinto cerchio, si nota che ¢ un triangolo isoscele formato da due triangoli rettangolari. Ponendo
54 Veterinaria A . s
2005 . . . . . r 3 (T 2
X, il raggio del quinto cerchio, si ha la seguente relazione: [x +ZJ = (r - x) + [Z] —>Xx= = r
Veterinaria 11 percorso piu breve per raggiungere G, ¢ tramite le diagonali AM e MG che misurano sommate 2
55 E N
2005 radice di2 x a.
Chiamiamo x il valore del lato del quadrato e y il valore del lato del triangolo e z
il valore del perimetro, allora 4x= z e 3y= z. Da qui calcoliamo il rapporto tra il
Vsterinaria perimetro del quadrato e quello del triangolo:
i 2009 Algx x 3
=l ==
3y y 4




